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Конспект непосредственно образовательной деятельности 
«Чтение небылиц «Богат Ермошка» и «Вы послушайте, ребята»

Программные задачи:

Развивающие:

· Продолжать развивать интерес детей к художественной литературе, обращать их внимание на выразительные средства

· Развивать у детей чувство  юмора

Воспитательные:

· Воспитывать интерес к искусству родного края, прививать любовь и бережное отношение к произведениям искусства

· Воспитывать культуру речевого общения

Образовательные:

· Пополнять литературный багаж детей пословицами, поговорками, небылицами

· Продолжать знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством, народными игрушками

Оборудование: элементы русской избы (мини-музей «Русская изба»), предметов народных промыслов (гжель, дымковская игрушка, хохлома), текст небылиц «Богат Ермошка» и «Вы послушайте, ребята», заготовки ложек из картона (дерева), краски (гуашь), кисточки, аудиозапись народных мелодий, платок-повязка.

Словарная работа: небылица, пустолайка, голичок, облаухая, поросила, оскользнулся, палят.

Предварительная работа: экскурсии в мини-музей «Русская изба», знакомство с понятиями «русское народное творчество», «устное народное творчество», их виды, «фольклор», беседы о русском народном творчестве, рассматривание предметов народного быта,  знакомство с элементами народных росписей, рисование элементов хохломской росписи, чтение сказок, былин и произведений малых фольклорных жанров (пословицы, поговорки, загадки).

Ход

I. Организационный момент

(Детей встречает воспитатель в русском костюме)

Хозяюшка: Добро пожаловать, гости дорогие!  (Здравствуйте, Хозяюшка!)

Хозяюшка: Здравствуйте, мои милые, прошу в мою горницу. Гость на гость – хозяйке радость! – гласит русская пословица. 
- Почему так говорили люди? (Гостям всегда рады)
Дидактическая игра «Подскажи пословицу»

Хозяюшка: Изба у меня просторная, светлая, всем места хватит. Давайте поздороваемся с гостями. Хорошим гостям хозяйка рада. 
- А какие вы пословицы и поговорки о гостях и хозяевах знаете? 

( Хозяюшка в дому, что оладышек в меду.
- Много гостей, много и новостей.
- Что есть в печи на стол мечи.
- Хозяин весел и гости рады.
- Для дорогого гостя и ворота настежь.)

(к каждой пословице воспитатель задает вопрос:

«О чём эти пословица? Как вы её понимаете?»)
Дидактическая игра «Бабушкины обычаи»

Хозяюшка: Давайте вспомним обычаи русского гостеприимства: 
1) Если заходил запоздалый путник, как его встречали? (его встречали с поклоном и говорили «Милости просим»)

2) А если гость заходил во время ужина? (хозяин ему говорил – «Добро пожаловать хлеба, соли откушать»)

3) А чем гостей угощали? (всем, что есть в доме, обычно чаем с пирогами или блинами)

 - На Руси всегда любили принимать гостей, об этом говорили и наши пословицы, и наши обычаи.
II. Основная часть. Закрепление знаний о народных промыслах.

Дидактическая игра «Творения русских мастеров»
Хозяюшка: Ах, гости дорогие, мне есть чем вас удивить! Посмотрите, какая красота! (обращаю внимание детей на выставку народных промыслов)

1) Гжель
Хозяюшка:

- У незабудок глаза голубые
Ярко сияют только в России!
Синих красок карусель
Называют всюду … («Гжель»)
(Показываю посуду, расписанную под «Гжель»)
- А что такое гжель? (вид русской народной росписи)

- Как вы догадались, что это именно гжель? (голубой или синий рисунок на белом фоне)

- Вот какая красивая посуда! 
2) Дымка: (Показывая Дымковскую игрушку).

Хозяюшка: Посмотрите-ка, ребята, какая необычная игрушка! Знаете, из какого материала сделаны эти игрушки? (из глины)

- А как называют такие игрушки? (Дымковские) 

- Какие узоры и цвета чаще всего встречаются? (различные геометрические фигуры ярких цветов)

- Прозрачные и яркие, весёлые цвета!
В ней что-то есть от радуги – какая красота!

3) Хохлома: (Обращая внимание на изделия из «Хохломы»).

Хозяюшка: Что за чудо золотое? (хохломская роспись)

- Чем она отличается от других росписей? (посуда из дерева, черные и красные узоры на золотом фоне)
Хозяюшка: 

- По золоту фона затейливой змейкой
Орнаменты вьются – так сделать сумей-ка!


III. Знакомство с небылицами.

Хозяюшка: Велика Россия наша и талантлив наш народ.
                    Об искусниках – умельцах на весь мир молва идёт.

- А какими ещё видами творчества славится русский народ? (устным народным творчеством)

- А что это? (сказки, потешки, пословицы и поговорки, былины)

- Слово былина произошло от слова быль. 
- Как вы его понимаете? 
- Что такое быль? (то, что произошло на самом деле)

- А что же такое небылицы? (то, что не может случиться)

Хозяюшка: Сейчас я прочитаю вам небылицы. А вы послушайте внимательно. 
- Богат   Ермошка  -

У него собака да кошка,

Петушок да курочка,

Селезень да уточка.

Вот как кошка на окошке

Шьет рубашку для Ермошки.

Собачка пустолайка

Лепешки печет.

Кот в уголке

Сухари толчет.

Курочка в сережках

Избушку метет.

Вымела избушку,

Положила голичок:

- Ляг, голичок,

Под порог, на бочок!

Вопросы:
- Как вы понимаете выражение «собачка пустолайка»? (собака, которая лает просто так)

- Что такое «голичок»? (веник без листьев)

- А сейчас послушайте эту небылицу ещё раз и скажите, чего не может быть на самом деле? (кошка шьет рубашку и т.д.)

- Хотите ещё послушать небылицы? 

- Вы послушайте, ребята,

Моей сказки небогатой.

От конька-горбунка

И медведя плясунка.

Облаухая свинья

На дубу гнездо свила,

Поросила поросят

Ровным счетом шестьдесят.

Распустила поросят

Все по маленьким сучкам.

Поросята визжат,

Полететь они хотят.

Полетели, полетели,

И на воздухе присели.

Косолапый медведь

С мухи шкуру содрал,

Полсапожки себе сшил,

Оскользнулся и упал,

В сине море он попал.

Сине-море все повыгорело,

Бела рыба вся повылетела.

А на печке мужик

Осетра-рыбу поймал,

А в пламени другой

Быстру щуку схватил.

Как пошло на чудеса,

И где море - там леса,

Водой палят леса.

Вопросы:
- Как вы понимаете выражение «олблаухая свинья»? (свинка с большими лопоухими ушами)

- Что значит «поросила»? (родила поросят)

- Что значит слово «оскользнулся»? (подскользнулся)

- А сейчас послушайте эту небылицу ещё раз и скажите, чего не может быть на самом деле? (на воздухе присели и т.д.)

- Ребята, развеселили вас небылицы? (да)

Динамическая пауза: русская народная игра «Жмурки на месте»
IV.

Хозяюшка: Ну, делу время, а потехе час.

- Хотели бы вы потрудиться и почувствовать себя настоящими русскими мастерами? (да)

- Присаживайтесь за столы. Сейчас мы с вами будем украшать ложки узорами хохломской росписи. 
- Посмотрите, какой фон у ложек? (желтый, золотой)

- Какие цвета вы будете использовать для узоров? (красный, черный, зеленый)

- А какие могут быть элементы в этой росписи? (завитки, ягодки, трилистники, травинки).

(Напоминаю детям о том, как пользоваться красками, держать кисть, слежу за осанкой)

- Пожалуйста, приступайте к работе.

